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关于“货币利率互换交易”
会计处理的探讨

吴凤云■

随着人民币正式加入特别提款权（SDR），拥有进出口业

务的企业更加关注汇率的变化，如何避免汇率风险或是创造汇

兑收益成了热门话题。近期，随着美元的持续走强，人民币出

现了贬值预期，对于产品出口创收美元，原料国内采购支付人

民币的企业来说，“货币利率互换交易”无疑是一种不错的选

择，相当于企业只需要支付利率互换的差异成本就能在不影响

资金链的情况下换来长期持有美元资产，从而获得汇兑收益。

但是如何给这种交易定性，怎样在会计报表里确认计量与该交

易相关的资产、负债、损益却众说纷纭，切入点不同或是对交

易的实质性判断不同，便会产生不同的观点。

 
一、关于交易性质的探讨

“货币利率互换交易”是一种固定息与固定息的货币互换，

或者叫做货币掉期交易，利用货币互换交易可以改变资产或债

务的货币特征，将一种货币下的资产或负债转换成另外一种货

币下的资产或负债，即在合约期初和期末将不同类别的两种货

币本金进行逆向互换，在互换期间内分别对换入和换出的本金

支付或收取不同利率的固定利息。实务操作中，到期通常采用

一方支付差额的方式结算，不再进行本金的互换。

观点一：属于外汇远期合约，交易实质是在将来某一指定

时刻以约定价格购入一定数量的外币资产，期初的转换汇率便

是未来的交割价格，合约的价值等于本金与远期价格和交割价

摘 要： 本文从货币互换合约、利率互换合约等衍生工具的定义、本质出发，探讨人民币贬值预期下，市场频
繁出现的“货币利率互换交易”合同的经济实质，并结合新修订的《企业会计准则第 22 号——金融工具确认和计量》，

详细论述这类交易的会计处理流程及在财务报表中的确认和计量。本文就合同经济实质的三种观点、合同初始确

认时的会计处理的三种争议进行分析，认为这种交易的主合同是一种质押贷款，但同时具有远期合同和互换合同

的特点。
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格差异乘积的现值，故将合约本身的公允价值变动确认为一项

金融资产或金融负债。

观点二：属于质押贷款，其交易实质就是以一定数量的外

币资产作质押以获得人民币借款，到期借款归还，外币资产解

冻。企业一边确认与资产相关的权益，如应收美元利息和汇率

变动带来的汇兑损益；一边确认与负债相关的义务，如应付人

民币利息。

观点三：属于混合合同，即在质押贷款的主合同下嵌入了

衍生工具。既看成一项质押贷款，分别确认资产和负债，又确

认合约的公允价值变动。

笔者倾向于第三种观点。站在企业的角度，应该从合同条

款及其所反映的经济实质来判断金融工具的分类。这种交易的

主合同是一种质押贷款，但同时具有远期合同和互换合同的特

点，故存在一种嵌入主合同的衍生工具，衍生工具便是其价值

随特定汇率变动而变动的外汇远期合约。理由有以下几点：

1.新修订并将于2018年1月1日起开始施行的《企业会

计准则第22号——金融工具确认和计量》（以下简称《准则22

号》）第二十三条规定，嵌入衍生工具，是指嵌入到非衍生工

具（即主合同）中的衍生工具。嵌入衍生工具与主合同构成混

合合同。该嵌入衍生工具对混合合同的现金流量产生影响的方

式，应当与单独存在的衍生工具类似，且该混合合同的全部或

部分现金流量随特定利率、金融工具价格、商品价格、汇率、
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价格指数、费率指数、信用等级、信用指数或其他变量变动而

变动。变量为非金融变量的，该变量不应与合同的任何一方存

在特定关系。”而“货币掉期交易合同”除了互换不同货币本金

及收取固定利息外，由于期末交割价格已锁定，所以远期合约

的价值还存在随特定汇率变动而变动的情况，符合衍生工具的

定义，且无法独立于主合同单独转让，故该互换交易应当属于

嵌入衍生工具。

2.《准则22号》第二十五条规定，混合合同包含的主合同

不属于本准则规范的资产，且同时符合下列条件的，企业应当

从混合合同中分拆嵌入衍生工具，将其作为单独存在的衍生

工具处理：嵌入衍生工具的经济特征和风险与主合同的经济

特征和风险不紧密相关；与嵌入衍生工具具有相同条款的单

独工具符合衍生工具的定义；该合同不是以公允价值计量且

其变动计入当期损益进行会计处理。嵌入衍生工具从混合合

同中分拆的，企业应按照适用的会计准则规定，对混合合同的

主合同进行会计处理。根据此规定，货币利率互换交易应该从

混合合同中分拆主合同及嵌入衍生工具，并且分别进行会计

处理。

3. 根据《准则22号》第十九条规定，相关金融资产或金融

负债属于衍生工具的，应当定义为“交易性金融资产”或“交易

性金融负债”，以公允价值计量且其变动计入当期损益。

从上述分析可以看出，企业应当就主合同的美元本金和人

民币借款分别确认一项资产和负债，应当确认计量互换期间内

的利息收入及利息支出，同时应当就衍生工具确认为一项以公

允价值变动且其变动计入当期损益的金融资产或金融负债，以

美元本金远期结汇价格和锁定交割价格差异乘积的现值来确

认计量金融资产或金融负债的公允价值，并将其变动计入当期

损益。

二、相关会计处理的探讨

例：某企业与银行签订货币利率互换交易协议，拟用200

万美元向银行换取人民币，转换汇率6.66，起息日20×6年7

月25日，到期日20×7年7月25日，人民币年利率3.7%，美元

年利率1.6%。那么期初的本金互换是企业支付200万美元给银

行，银行支付1 332万元人民币给企业。持有期间，企业按照    

1 332万元本金及3.7%的利率向银行支付人民币利息，银行按

照200万美元及1.6%的利率向企业支付美元利息。期末综合应

收应付利息的差额、美元即期汇率结汇金额与人民币本金的差

额，由支付的一方进行差额结算，交割完成后交易结束。

（一）合同签订时的会计处理争议分析

在合同签订生效时，企业的美元资产与人民币贷款即完成

交割，相应的会计处理为：

1.借：其他货币资金——质押金            13 320 000

           贷 ：银行存款——美元                                 $ 2 000 000 

                   财务费用——汇兑损益

                                            2 000 000×（即期汇率-转换汇率）

2.借：银行存款——人民币                    13 320 000

           贷 ：短期借款                                                  13 320 000

3.借：应收利息——美元 （$ 2 000 000×1.6%）

                                                                        $32 000

           贷 ：财务费用——利息收入

                                                   2 000 000×1.6%×（即期汇率）

4.借：财务费用——利息支出（13 320 000×3.7%）

                                                                        492 848

           货 ：应付利息（13 320 000×3.7%）                       492 848

争议一：会计分录1中美元质押金是确认为一项外币资产

还是使用记账本位币记账？

由于货币利率互换交易到期采用期初转换汇率进行交割，

汇率变动只是远期合约价值的变动因素，在单独计量远期合约

价值的情况下就不应该在同笔交易中确认两次汇率变动对损

益的影响，该部分外币资产的价值其实已经被锁定，即期初转

换价。若要确认为一项外币资产，那么根据会计准则，应当按

照资产负债表的即期汇率调整其账面价值，并将差额计入当期

汇兑损益，故笔者认为确认为一项本位币资产更为妥当，更符

合业务的经济实质。

争议二：会计分录1中将期初转换汇率与即期汇率的差额

计入“财务费用——汇兑损益”是否合理？或是计入“交易性

金融资产”，确认为远期合约的价值？

货币互换交易在刚刚成交时，两种本金的价值基本相等，

远期合约的价值在此时一般接近于0，转换汇率与即期汇率的

差额多为选择时点不同造成的，合同约定的转换汇率或者说合

同报价，选择的时点一般是在有合同签订意向时的即期汇率，

与业务实际交割的时点不同，存在差异，但是差异不大，且应

当把它看成一种资金管理的费用，故笔者支持计入汇兑损益的

处理方法。

争议三：会计分录3、4中，将互换期全部固定利息收支一

次性确认了损益，是否需要按照会计期间分期确认应收、应付

利息及对应损益？

笔者了解到，大部分货币利率互换交易都是可以提前平

仓的，但是提前平仓只是在远期结售汇率上选择不同，固定利

息的收付均是按照合约期执行结束的期间来结算的，提前平仓

并不能增加或减少该笔交易固定利息收付的差异，即合同签订

生效时便已锁定利率差异损益，故笔者认为应于期初一次性确

认固定利息差异带来的损益。另由于美元质押金是以美元计息
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的，且非远期合约价值的构成部分，故建议美元应收利息以外

币入账，资产负债表日随即期汇率变动调整账面价值。

（二）互换期间内的会计处理

互换期间内，每个会计期间会计处理的难点在于合约公允

价值的确认上，理论上此时合约的价值应当等于200万美元本

金的远期结汇价格（每个会计期间的剩余期间）和锁定交割价

格差异乘积的现值，通常选择LIBOR利率作为折现利率。

沿用上例，假如20×6年12月31日，美元7个月远期结

汇的参考价是6.9513，LIBOR利率为5%，那么此时合约的公

允价值=[美元本金×（远期结汇价-转换汇率）]/（1+R）n=

[2 000 000×（6.9513-6.66）] /（1+5%）7=414 043.07。企业20×6

年12月就该笔交易的会计处理应为：

5.借：交易性金融资产                            414 043.07

           贷 ：公允价值变动损益                                  414 043.07

需要强调的是，互换期内的每个资产负债表日都需要对合

约的公允价值进行判断和计算。如果现值为负，则应当确认为

金融负债，并将每一期间的公允价值变动计入当期损益。

实务中，有些金融机构会定期给企业出具一份“XX估值

通知书”，通知书上会给出估值的参考价，在远期结汇汇率或

是现值计算利率的选择上可能存在差异，或者对利率掉期与货

币掉期分别进行估值，但如果排除计算错误的因素，差异汇总

对总体的影响一般都不会太大，故企业可以直接以估值通知书

上的参考价值来确定远期合约的公允价值。

（三）平仓时的会计处理

平仓分为到期平仓和提前平仓两种类型。无论是哪种，会

计处理都是一样的，差异体现在平仓时使用的结汇汇率是远期

汇率还是即期汇率，仅对损益在金额上产生影响，对会计处理

的原则、方向、方法都没有影响。

假如上例到期平仓，且平仓时已按照金融工具后续计量

的方法完成了所有相关金融资产或负债的确认、计量后，企

业交易性金融资产账面价值50万元，另应收美元利息$3.2万

元（结算价格为￥22.08万元），那么银行应当支付企业的差额

=500 000+（13 320 000×3.7%-220 800）=227 960（元）。会计处

理为：

6.借：银行存款                                             227 960

           短期借款                                        13 320 000

           应付利息                                             492 840

           贷 ：其他货币资金——质押金                      13 320 000

                   应收利息——美元（$32 000×即期汇率） 220 800

                   交易性金融资产                                           500 000

企业收到差额款后交易即告结束。该笔交易对利润的影

响总额为分录1、3、4中的“财务费用”和分录5中的每期“公

允价值变动损益”的累计数。当然每次交割银行都会收取一定

金额的手续费用，也影响“货币利率互换交易”的损益，但是

金额较小且可以按照银行日常收支业务手续费相同的处理方

式进行处理，这里不进行论述。

（作者单位 ：浙江燎原药业股份有限公司）
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2017年海峡两岸及港澳地区会计师行业交流研讨会在宁夏召开

图片新闻

2017 年 9 月 18 日，“2017 年海峡两岸及港澳地区会计师行业

交流研讨会”在宁夏召开。财政部部长助理赵鸣骥出席并致开幕

词 ；宁夏回族自治区财政厅厅长陈春平致欢迎词 ；中国注册会计

师协会会长冯淑萍、台北市会计师公会理事长吴汉期、香港会计

师公会会长陈美宝、澳门会计专业联会副会长杨才坚分别致辞。

研讨会上，来自海峡两岸及港澳地区的会计师行业代表围绕“信

息技术进步与注册会计师行业创新”主题，以及“新审计报告准

则 ：意义、运用和难点”“注册会计师在反洗钱、反恐怖融资中的

作用”“包容性增长与中小会计师事务所的发展”等 3 个专题发表

演讲。海峡两岸及港澳地区会计师行业代表及相关部门和单位特邀代表 200 余人参加交流研讨会。中国注册会计师协会副会长

兼秘书长陈毓圭主持开幕式。                                                                                                                                                （本刊记者）
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